

“京津德比”折射中国球场文化—— 城市间有“竞争”更有“隔壁的你”

8月9日21时27分,当电子记分牌上的比分定格在0:0时,泰达足球场时隔13年再次迎来的“京津德比”宣告落幕。

双方球迷有序走出球场,有人在唱歌,有人在唏嘘,却没有赛场上的剑拔弩

张。都说岁月可以磨平任何棱角,但在足球面前,在球迷之间,个性与棱角依旧存在,岁月所赋予的则是理解与包容。

正如天津津门虎足球队主教练于根伟所说:“所谓‘德比’是能激发人内在驱动力的精神力量。”

中国足球德比是“城市之间”的文化碰撞

“德比”原意为同城之间的较量,在中国它则大多发生于城市之间。中国足坛上“齐鲁”“京津”“京沪”“上海同城”都曾被冠以“德比”之名。“同城”与“临城”在足球运动的舞台上,碰撞着文化,交流着彼此。

8月9日的比赛,泰达足球场到场观众28550人,其中有超过1000名北京球迷来到现场为北京国安呐喊助威,球迷小智就是其中一员。

“我是看国安比赛长大的,北京的工体就像是一个大四合院,坐在体育场里你会有一种归属感,找到小时候的感觉。大家不仅仅是看球,更多的是给自己的‘家人’加油。这就跟以前打招呼问‘您住哪个胡同’,现在则是问‘你是哪个看台的’一样,是城市文化的体现。”

“我是第一次在泰达足球场和北京国安踢比赛,中国赛场上的‘德比’让我感觉更有温度。开场时全场球迷一同为中

国受灾地区祈福,让我看到了中国人的凝聚力。”津门虎队外援罗萨在赛后说道。

本场比赛,天津津门虎足球俱乐部制作了球迷手幅,并印有双方队徽。天津球迷也打出“九河入海百沽潮平”和“众擎易举防汛抢险”的巨型横幅,为京津冀受洪水围困的城市加油打气。北京球迷在现场亦送上热烈掌声,并跟随天津球迷一同呼喊口号。

天津资深球迷朱建宇从上世纪90年代开始关注天津足球,长期追随天津队以及国家队到客场及国外观赛。对于“德比”一词,他认为中国的“足

球德比”更像是城市间的一场文化碰撞。

天津力量助威团在“京津德比”前曾向球迷发出号召:

“球场非个人情绪发泄之地,

无论是对主队还是客队,指责与谩骂均不应发生在这里。

90分钟内,欢迎客队区的国安球迷

和‘天津力量’一起battle。”



球员在“京津德比”中

球迷在球场内寻求自我认同和城市归属感,属于不同城市的性格也在赛场上一览无遗。“上海德比”现场好似“冰与火”的交融,申花与海港总是能上演一片港蔚蓝对阵一团热火的“冰火碰撞”。

上海球迷徐一洋就曾表示:“申花与海港代表的是上海的‘底蕴’与‘新锐’,就像这座

城市有着深厚的积淀,又走在时代的前沿。它并不矛盾,是城市向前发展的必然趋势。反映在赛场上,展现的也是足球的伟大之处,那便是包容。无论老派还是新锐,都可以在这里找到寄托。如果没有足球,我们又有多少机会能自在呐喊和跳跃,以自己的方式去热爱这座城市呢?”

万博则认为足球项目在中国有着深远的历史,但中国现代足球的发展则任重而道远。而“德比”在中国所呈现出的特点与世界其他国家也是不同的。

“我在现场看过‘京津德比’的比赛,也知道‘上海德比’。我身边有很多热爱足球的中国朋友。中国城市之间的‘德比’,双方球迷有个性、有调侃、有冲击、有对立却唯独没有仇恨。”

2015年10月25日,中超联赛倒数第二轮,“京津德比”在奥体中心体育场打响。天津球迷打出横幅“感谢隔壁的你”,成为中超赛场经典画面。

中国足球“德比”,不同于英国的“玫瑰德比”,利兹联队与曼联队的历史恩怨要追溯到15世纪的“玫瑰战争”。也不同于德国的“鲁尔德比”,多特蒙德队与沙尔克04队所在地区,一个盛产煤矿一个盛产钢铁,“工人子弟”们一定要争个“试问工业哪家强”。中国“德比”,总能把两座城市人与人之间的距离拉得更近,而非推得更远。

无论是北京、天津、上海、山东……球迷们都各自的城市荣誉感,也都希望自己的家乡借由足球被更多人所了解。

当夜幕中的喧嚣归于平静,正如球迷朱建宇所言,在国内,有“德比”;到了国外,所有中国球迷都是一家,赛场上依旧是那个最熟悉的“隔壁的你”。

张少宣

所谓德比依旧是“隔壁的你”

在于根伟看来,家乡队一直都是自己的心灵归属和心之所向。从球员到主教练,于根伟从未离开过天津足球。而在球迷看来,于根伟本身也最能代表“京津德比”所呈现的城市精神。

“2021赛季,天津津门虎队以3:1爆冷击败北京国安,伊洛基血染赛场仍继续作战。2003赛季,同样是与北京国安的比赛,还是球员的于根伟头缠绷带攻破国安队大门。同样的德比赛场,相似的经典时刻,这是只有球迷才能体会的‘我为球狂’的理由。城市精神和永续传承,在这一刻具体而生

动。”现场,在观赛的天津球迷张佳说道。

张佳有着自己支持的球队阿森纳,但要说到最爱的球队,他说只会是天津队。因为一座城,爱上一支队,因为是家乡,所以最钟情。张佳说出的也是中国大多数球迷的心声。

英国作家尼克·霍恩比在他所写的足球传记《极度狂热》中,曾这样写道:“足球这项运动像是一场游戏。相信我们身边的球迷,也都曾为球队做出过形形色色类似的许愿。它让我们的生活不至于那么苍白,又涉及到历史、社会和文化的不同层面。”

天津惠灵顿学校的荷兰人万博在天津生活多年,是深爱足球的资深球迷。采访中,万博如数家珍世界顶级的“德比”赛事。

“世界第一德比是阿根廷河床队vs博卡青年队,每逢比赛全场都会有夺目的烟花和震感强烈的看台。我曾在电视里看到他们掷界外球时都需要防爆盾保护。曾有报道称两队234场比赛中累计获得过134张红牌。都起源于布宜诺斯艾利斯码头的河床和博卡青年,球迷间的纷争可以说是贫富之间的对话。”

谈到中国的“城市德比”,

跳台“小姐妹”逐梦亚运

新华社北京8月9日电 中国跳水队刚刚从德国柏林跳水世界杯超级总决赛满载而归。跳台“小姐妹”陈芋汐和全红婵9日一同出席跳水队的一项活动,表示接下来将全力备战亚运会。

女子10米台世锦赛三冠王、世界杯超级总决赛冠军陈芋汐表示:“对于今年的国际比赛表现我还比较满意,尤其是世锦赛单人决赛那一场最满意,其他比赛还有进步空间,我还需要继续加油努力。”

东京奥运会冠军全红婵在一旁使劲点头赞同:“我也是最满意自己的世锦赛单人决赛,除了向内翻腾那个动作没跳好,其他动作很好。”

福冈世锦赛女子10米台决赛堪称绝世高手的顶峰相见,两人彼此“飚高分”,结果17岁的陈芋汐更为沉着稳定,以457.85赢得世锦赛三连冠,16岁的全红婵获世锦赛亚军。

两人在单人比赛虽然是竞争对手,但在双人比赛中却是默契十足,生活中也是形影不离。陈芋汐说:“我和小红的双人配合越来越默契,因为我们都是朝着同一个目标去努力。接下来我们会全力备战杭州亚运会,希望能在家门口创造佳绩。”

中国男篮20日深圳热身 李凯尔将“回乡”出战

新华社深圳8月9日 中国男篮将于8月下旬参加在深圳举行的2023年百岁山国际团结杯比赛,为男篮世界杯热身。中国男篮史上第一位归化球员李凯尔也将首次代表国家队在国内举行的比赛中亮相。

9日的赛前新闻发布会上,赛事主办方宣布,8月20日至21日,2023年百岁山国际团结杯将在深圳宝安体育馆举行。五支即将参加篮球世界杯的球队——中国、塞尔维亚、意大利、巴西和新西兰队,将为球迷献上精彩比赛。

中国队的首场比赛将是20日晚对阵塞尔维亚队,李凯尔也将在“老家”登场亮相。

日本女足迎夺冠良机

今天,本届女足世界杯将打响1/4决赛,日本女足下午迎战瑞典队。亚洲“独苗”日本女足成为8强中唯一一支世界冠军球队,并迎来再次获得世界杯冠军的良机。

虽然瑞典队淘汰了美国队,但这场胜利并非是因为瑞典队实力强大,而是美国队太过低迷。从瑞典队在此役的表现来看,并无战胜日本队的足够砝码。一旦日本队挺进四强,将迎战荷兰队与西班牙队之战的胜者,很可能是西班牙队。而在小组赛上,日本队曾以4:0横扫西班牙队。

位于上半区的日本队若进入决赛,将面对下半区的突围者。事实上,本届世界杯淘汰赛上半区的整体实力明显高于下半区。最终下半区无论是英格兰队、法国队,还是澳大利亚队、哥伦比亚队晋级决赛,日本队都有足够的底气与之一战。

世界杯开幕前,日本足协官员曾表示,现在时机已经成熟,日本女足将在本届世界杯赛上努力夺回冠军宝座。如今看来,此言不虚。 中新